В Алтайском крае реализуют проект «Семейный психолог»
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Ежедневно психологи предоставляют семьям краткосрочную кризисную помощь
В Алтайском крае при поддержке регионального управления юстиции с использованием гранта Президента Российской Федерации на развитие гражданского общества, предоставленного Фондом президентских гратов, реализуют проект «Семейный психолог».
 
Приоритетами государственной семейной политики являются создание условий для обеспечения семейного благополучия и поддержания социальной устойчивости каждой семьи. Наладить семейные отношения и восстановить ресурсность семьи в ситуации развода, постразвода, семейного конфликта, насилия, рождении ребенка-инвалида, болезни или смерти близкого и др. помогут профессионалы.
 
В 2019 году у семейных пар и жителей Алтайского края есть возможность получить бесплатную кризисную поддержку в рамках реализации проекта «Семейный психолог». Ежедневно психологи Алтайской региональной общественной организации «Центр социального развития семьи» предоставляют индивидуально и посредством скайпа краткосрочную кризисную помощь. Если самостоятельное посещение психолога невозможно (тяжелая беременность, новорожденный или малолетний ребенок, многодетность, инвалидность, болезнь/смерть близкого и др.), профессионал может выезжать по месту нахождения семьи в кризисной ситуации.
 
Для людей, склонных к агрессивному поведению в отношениях с близкими, планируют проводить групповые занятия «Управление гневом» в Барнауле и Новоалтайске, сообщили в АРОО «Центр социального развития семьи». Для участия в мероприятии следует заполнить анкету.
 
На консультацию психолога записывают ежедневно с 9 до 21 часа по телефону: 8 (3852) 56-08-17, логин для скайп-консультирования: aroo-csdf.

