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Введение

Интернет становится неотъемлемой частью жизни современных людей. На июнь 2012 года количество пользователей Интернета составляло 2 405 510 175 человек, среди которых 67 982 547 россиян, и с каждым годом количество пользователей растёт.

Одной из основных функций Интернета является коммуникационная функция. Личное общение люди постепенно заменяют виртуальным, они используют электронную почту, различные программы-клиенты и многое другое. В последнее время стремительно растёт популярность социальных сетей, где люди знакомятся, общаются, обмениваются файлами и информацией.  Но социальные сети — это не только виртуальное пространство, но и источник речевого материала. У каждой социальной сети есть определённая аудитория пользователей и свой сленг. Наиболее ярко это проявляется в «Твиттере» —  известном сервере микроблогинга. 
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Гипотеза, цель, задачи, объект и предмет исследования

Гипотеза: я предполагаю, что в «Твиттере» сленг используется для улучшения  восприятия написанного собеседником сообщения.

Цель исследования — попытаться найти истоки твиттерского сленга, объяснить его значение.

Задачи исследования:

· попытаться узнать причины применения сленга в речи;

· причины использования особого твиттерского сленга в «Твиттере»;

· подтвердить либо опровергнуть гипотезу с помощью практической работы, основанной на изучении и анализе твиттерского сленга.

Объект исследования — сленг.

Предмет исследования — твиттерский сленг.
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Что такое сленг?

Сленг — набор особых слов или новых значений уже существующих слов, употребляемых в различных человеческих объединениях (профессиональных, общественных, возрастных и иных групп). 

В отличие от просторечных выражений, сленг активно используют в своей речи и образованные люди, представители определённой возрастной или профессиональной группы. Часто этим как раз и подчёркивается принадлежность к определённой группе людей. [7]
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Что такое «Твиттер»?

«Твиттер» — это известный сервер микроблогинга.

«Твиттер» был создан в 2006 году. С тех пор его популярность стремительно росла. С 2011 года интерфейс (оформление рабочего окружения пользователя в окне программы [2]) «Твиттера» стал поддерживать русский язык. Отличительной особенностью данной социальной сети является ограничение величины сообщений (до 140 символов). [4] 
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Виды твитов

В августе 2009 года компания маркетинговых исследований «Pear Analytics» в течение двух недель проанализировала 2000 твитов и разбила их на шесть категорий:

· светская беседа — 40,55%

· разговоры — 37,55%

· ретвиты (повторяющиеся сообщения [5]) — 8,7%

· самореклама — 5,9%

· спам (рассылка коммерческой и иной рекламы или иных видов сообщений лицам, не выражавшим желания их получать [3]) — 3,8%

· новости — 3,6%   [8]
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Мы провели собственное исследование. В течение одного дня мы просмотрели около ста твитов бийских твиттерских и получили следующее соотношение категорий твитов:

· разговоры — 67%

· ретвиты — 24%

· новости — 9%

Специфический твиттерский сленг обычно можно увидеть в разговорах-переписках.
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Типичные твиттерские

Наиболее часто твиттерским сленгом пользуются так называемые типичные твиттерские — подростки, которые зачастую объединены в различные фандомы (неформальные субкультурные сообщества, участники которого объединены единым интересом, связанным с произведениями искусства — пристрастием к определённому фильму, книге, сериалу и т. д. [6]) или мультифандомы (объединение нескольких фандомов), у которых также существует свой сленг. Но в данном исследовании будет рассмотрен только, скажем так, общетвиттерский сленг. 
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Принципы образования твиттерских сленговых слов

Сленговые твиттерские слова образовываются в основном тремя способами: замена ударной «о» на «а», умышленные ошибки в правописании безударных или непроверяемых гласных в корне (чаще всего «е» или «э»), замена буквы «х» на «з», связанная изначально с взаимным расположением этих букв на стандартной компьютерной клавиатуре QWERTY. 

Таблицу с примерами твиттерских сленговых слов можно увидеть в прил. 1
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Значение твиттерского сленга

Обычно твиттерский сленг употребляется для придания речи нужного эмоционального оттенка, например, слова «шта» и «лал» чаще всего выражают удивление или недоумение, слова «звизда» и «илитный» придают речи оттенок шутливости и несерьёзности, кроме того, таким образом человек иногда пытается намекнуть на то, что его собеседник слишком часто совершает орфографические ошибки.
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Выводы

В ходе работы мы провели собственное исследование, в результате которого нами было изучено и разбито на группы 100 твитов бийских твиттерских, также мы выявили ту группу твитов, в которой наиболее часто используется твиттерский сленг.

Исследование показало, что наиболее часто твиттерский сленг используется в разговорах-переписках. Отсюда можно сделать вывод, что  использование твиттерского сленга способствует улучшению восприятия написанного собеседником сообщения. Кроме того, твиттерский сленг может использоваться как показатель принадлежности к определённой группе людей. Именно поэтому иногда твиттерский сленг выходит за пределы социальных сетей в нелитературную разговорную речь, которая может активно влиять на развитие разговорного литературного языка [1].
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Приложения

Приложение 1. 

	Первый способ
	Второй способ
	Третий способ

	Шта (вместо «что» или «што»), лал (вместо заимствованного сленгового слова «лол»)
	Звизда (вместо «звезда»), илитный (вместо «элитный»)
	Азаза (вместо «а-ха-ха»), изизи (вместо «и-хи-хи»)
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